

已有一百多年歷史的署立台中醫院，位於台中三民路與民權路交叉口，交通便利，佔地遼闊，仍保留不少綠地和老樹，環境優雅怡人，更重要的是，醫師陣容堅強、醫療儀器設備新穎，向來是中部地區的醫療重鎮。

六月十三日，我們依約來到署立台中醫院院長的辦公室，院長一面忙著將鋪滿桌面的公文夾稍作整理、騰出空間，一面親切地招呼我們坐下。在他座位後方的牆上掛著一幅蓮花圖，上面錄有他最喜誦讀的《心經》，仔細一瞧，左下方是樹林海明寺悟明法師的署名；另一面牆上，懸著一塊書有「痼疾在抱」的匾額，載滿佛教僧伽醫護基金會恭賀他榮升署立台中醫院院長的祝福。

是的，這位院長不是別人，正是僧醫會的醫療顧問李懋華醫師。

篤信佛教的李院長一向相當關心僧伽的健康照護問題，對於僧醫會的會務推動熱心參與，提供了不少寶貴的意見，今年三月上任為署立台中醫院院長後，李院長大力促成院方與基金會之間的醫療合作，精神令人感佩。本刊特別採訪他，談談該院與僧醫會的互動與特約合作，他則一再謙虛地說自己只是拋磚引玉，希望能有更多醫療院所加入僧伽醫療照護及追蹤的特約陣容，共同護持三寶。以下是本次訪談的重點：

一、請談談貴院的軟硬體設備及特色

署立醫院是非營利性的組織，兼具醫療與公共衛生的使命，所以我們在經濟上是以服務為導向而不是以營利為目的。

本院是一所有 770 床病床的區域級教學醫院，設有內、外、婦產、小兒、家醫、精神、放射等二十多種科別，我們積極延攬各科優秀醫師，目前全院約有 100 名醫師，加上護理及行政人員，共七百多名工作人員，希望能提供最優質快速的醫療服務。

除了急性病症照護外，我們也投注了許多心力在慢性病的長期醫療照護上，本院的護理之家，設有 170 床。24 小時全日托護，全年無休，是台灣醫院中唯一具有劃分層級的長期照護中心(護理之家)。包括呼吸治療中心、失智照顧專區、安寧照護專區、精神科日間留院及兒童自閉症中心，提供專業化的照護和人性化的關懷。護理之家每年都被衛生署評為「特優」。今年三月啟用的健康檢查中心也是本院的一大特色，裡面的規劃和人員都是一流的水準，為民眾提供六星級的健檢服務。

為了提昇醫療水準，我們陸續添置了多項精密醫療設備：乳房攝影 X 光機、雙光子骨密度儀、斷層掃描機、核磁共振機、高壓氧治療艙、體外震波碎石機等。並有由國內、外精湛

技術的醫療團隊所組成腫瘤治療中心，內有最新的放射治療設備，如 IMRT 幅射調強放射治療、3D 順型放射治療、逆向式電腦計劃系統等高科技設備。

二、請談談您在「僧伽醫護基金會」扮演的角色與自我期許

還記得四、五年前慧明法師積極催生僧伽醫護基金會，當時我是衛生署醫政處的副處長，曾就相關的法令規範提供意見，基金會成立以後，我擔任「醫療顧問」，有時會針對與政府機關有關的醫療法規、醫療網路合作等方面，提供個人的淺見，也曾參與基金會舉辦的全省巡迴健診及九二一災區道場的義診活動。真的很感謝師父給我這樣的機會，希望能對基金會有所幫助。

三、您擔任署立台中醫院的院長後，對貴院與基金會會務的推動，有什麼構想

健康維護的工作，除了健康檢查外，後續的追蹤及治療更為重要。我現在擔任醫院院長，比起以前在行政機關任職，應該更方便為僧伽提供治療方面的實質幫助。台中醫院是一所有七百床以上規模的區域級教學醫院，能為僧伽提供良好的醫療照護服務，我們希望能與基金會合作，成為基金會的特約醫院，做基金會的後盾，一同做好僧伽健康維護的工作。

四、貴院將提供僧伽哪些實際服務與優惠

(一)建立健檢後續追蹤模式：以往僧伽健檢後常未能進行後續追蹤照護，本院可提供急、慢性及長期照護服務，並整理僧伽健康資料供參考。

(二)建立僧伽基本資料：僧伽到本院就醫時填寫的「僧伽基本資料表」，經基金會做身分確認後，可領有「僧伽醫護手冊」，作為將來確認身分的證明。

(三)專車接送：為了解決僧伽就診時交通較不方便的問題，可由本院派車至火車站接送，若於道場集合者亦可由專車往返載送。

(四)專人服務：僧伽來院回診時，可由本院的公關小組全程引導，辦理掛號、批價及就醫服務，希望能提供僧伽便捷快速的服務。

(五)建立單一窗口：僧伽醫護基金會及道場可與本院單一窗口護理科張黎慧主任聯絡，本院可適時提供相關衛教活動。

(六)提供各項優免服務：本院將提供各項優惠服務，一般門診免掛號費和部分負擔，住院等大筆醫療費用則可透過僧醫會專案供養或募款。（詳細內容請參見本期會刊 P.39 頁僧伽醫療照護優惠表）

五、未來的理想

希望將來能將僧伽健康維護提升到預防層次，在道場播下健康種子。也許可以請基金會幫忙聯繫道場與我們醫院合作，每個道場找一位師父做為健康種子，由我們提供師資，負責培訓這位師父，施以醫療保健衛生教育，等於在每個道場設立一個小型的保健單位，協助道場師父們做好平日個人衛生保健工作，遇有醫療問題時，可以隨時與醫院聯絡。

僧伽醫護基金會成立五年多，這一路走來雖然辛苦，但總算走出來了，我很佩服慧明法師的毅力，會宗長老的全心投入，施文儀醫師大力協助，也很感謝其他許許多多參與義診的師兄師姊。以前基金會為僧伽服務的重點多停留在健康檢查，現在的要務應該是逐漸延伸到在治療層面，署立台中醫院只是提供一種模式，我希望能夠拋磚引玉，吸引更多醫院投入這樣的工作，也許他們可以做得比我們更好，我們樂觀其成，如此一來，就可以建立起更綿密更周延的僧伽醫療照護網，提昇僧伽身心健康照護的品質。在我心中還有一個期許，希望一兩年後，僧伽醫療照護的工作愈做愈好，也許我們可以召開僧伽健康國際研討會，與其他國家互相交流，分享經驗。

感謝僧醫會記：

署立台中醫院設有中區胸腔病診療中心，擁有 31 床負壓隔離病房，平日用以收治肺結核病人，在此次 SARS 風暴中，很自然地擔負起中區抗疫的重責大任。

四月底五月初，全國疫情最嚴峻時，署立台中醫院的抗疫物資也全面告急，即使有錢亦無處購置。幸而有一些慈善團體立即捐贈了口罩、防護衣等物資，及時化解了危機。其中，由僧醫會轉贈的 7,646 個口罩（包括 4,646 個 N 95 口罩）佔所有捐贈口罩的最大宗，對此，李院長由衷感激，再三致謝。